

# 謙沖為懷，無往不利

## 校長：劉雲傑

首先恭喜六十一屆畢業生，你們帶著師長們的教誨，順利完成了人生第一個求學階段。

由於新冠疫疫情肆虐，嚴重影響我們的生活步調。將近一個月的停課，把學校的作息全部打亂，原本說好了要到五星飯店南方莊園舉辦隆重難忘的畢業典禮，最後也只能委屈你們改由錄影製播的方式進行。校長知道你們非常的無奈與無辜，錯過人生中重要的典禮。這也告訴我們，外在的環境改瞬息萬變，小小的病毒就把全世界給弄得烏煙瘴氣，人類不再是萬物的主宰，我們應該秉持「謙沖為懷」的態度，面對外來的挑戰。

今天校長就以「謙沖為懷，無往不利」的觀念來勉勵大家。

你們畢業之後，要走的路很遠、很長、也很辛苦。因為你們未來求學之路，有著無數的考試等著你們，升學的壓力考驗著你們；大家要把握「青春年少」努力學習，認真做事，譜出亮麗的未來。然而，這些「升學壓力」是社會進步與環境競爭難以避免的挑戰果，大家要勇敢的面對！帶著師長的叮嚀祝福，無畏向前！校長對你們有信心。

如何面對「社會進步與環境競爭」所帶來的挑戰？校長送給大家一句金玉良言：「謙沖為懷，無往不利」。任何人在成長的過程中，都不免會遇到挫折。但重要的是，在受挫之後，我們有沒有虛心去反省檢討，並且從挫敗之中去吸取經驗與教訓。不斷自我反省才能增長智慧，勇敢面對挫折才能克服困難。

校長舉出兩位名人的故事來勉勵大家：

第一位是哈利波特小說的作者，J. K. Rowling，她的哈利波特之所以成名，是因為一開始被出版商退了12次，每一次被退件，J. K. Rowling就深刻反省，找出問題，克服問題，決不放棄，這種「謙沖為懷」的態度，才造就出全球最受歡的故事小說，電影劇本。

另一位是大家耳熟能詳的籃球明星，Michael Jordan。他說：「你的未來還有冠軍可以拿，現在就開始準備」！又說「如果你想要有所成就，路途上一定會有障礙。我遭遇過很多，沒有人能一帆風順。如果眼前有一道牆，你不必繞路、不要放棄。而是要想怎麼翻過它，穿越它，或是與它共存。」

校長從他們兩位身上清楚的看見「謙沖為懷，無往不利」的態度，希望這一句話能作為你們未來學習之路的座右銘。我要鼓勵大家認真學習，好好讀書，追求知識，完成升學的理想。我更特別強調：並不是每個人都能在「讀書的舞台」上盡情的表現。但是只要是認真學習，把握每一個學習的機會，找到自己的興趣，堅持到底，一樣可以在競爭的社會裡脫穎而出。

校長也要鼓勵大家在充實自我的同時，要培養「樂活健康」的觀念。保持「正向肯定」的觀點來看待事情，絕對沒有解決不了的問題，也沒有無法克服的困難；積極樂觀，任何疑難雜症都可以迎刃而解。

更希望大家心存感激，感謝父母師長為我們所付出的辛勞，因為父母師長的栽培與支持，將是你們擁有成功未來最有力的推手。

最後，要恭喜所有家長，您們辛苦養育栽培，成就了今天這些優秀的孩子們；更要感謝中平師長，由於您們的用心指導，為我們社會又帶出了一批潛力無窮的生力軍。

孩子們！「祝福你們展翅高飛，勇敢的追逐夢想」，期許大家保持開放的心胸與學習的熱誠，盡自己所能，去認識這個世界，開拓自己的人生。走出了校門，你們即將步入另一個學習的階段，請記得「謙沖為懷，無往不利」，能懂得與挫折相處並戰勝它的人，才能真正贏得人生。